

**Юрий Федорович ИСАКОВ – академик РАН, главный детский хирург СССР и РФ,
заместитель министра здравоохранения СССР**
(к 95-летию со дня рождения)

Юрий Федорович Исаков родился 28 июня 1923 года в г. Коврове Владимирской области. Участвовал в Великой отечественной войне, отмечен орденами и медалями. В 1951 году окончил лечебный факультет, в 1953 году – клиническую ординатуру на кафедре детской хирургии 2-го Московского государственного медицинского института и поступил в аспирантуру по детской хирургии. В 1955 году защитил кандидатскую диссертацию на тему: «Внутривенная и внутрикостная анестезия при операциях на конечностях у детей», в 1963 году – докторскую диссертацию на тему: «Болезнь Гиршпрунга у детей (патогенез, клиника, лечение)». В 1964 году стал профессором, а в 1966 году был избран заведующим кафедрой хирургических болезней детского возраста 2-го Московского медицинского института, а вскоре был назначен главным детским хирургом Министерства здравоохранения СССР.

По инициативе Юрия Федоровича Исакова был создан Всесоюзный детский хирургический центр. В 1966-1981 годах Ю.Ф. Исаков - руководитель Главного управления учебных заведений, главный внештатный детский хирург МЗ СССР, с 1981 года – заместитель министра здравоохранения СССР. Под его руководством был проведен ряд прогрессивных реформ, в том числе, была введена двухгодичная специализация, адаптированы под задачи практического здравоохранения учебные планы.

С 1971 года – член-корреспондент, с 1975 года – академик АМН СССР. В 1974 году ему присвоено звание «Заслуженный деятель науки РСФСР». Лауреат Государственной премии СССР за разработку и внедрение в клиническую практику: методов хирургического лечения врожденных и приобретенных болезней у детей раннего возраста (1979), новых методов про-



ведения операций с использованием магнито-механических систем при заболеваниях желудочно-кишечного тракта и деформациях грудной клетки (1985), лауреат Государственной премии Российской Федерации за цикл работ по эндоваскулярной хирургии (1999).

С 1989 года – вице-президент АМН СССР (затем Российской Академии медицинских наук), позже – Советник Президиума Российской академии медицинских наук. В 1993–2005 годах – главный внештатный детский хирург Министерства здравоохранения России. В 2004 года

Ю.Ф. Исаков становится лауреатом национальной премии «Призвание» – за верность профессии, в 2006 году – международной премии «Профессия – жизнь».

Юрий Исаков автор более 400 научных работ, в числе которых 23 монографии, 8 учебников и учебных пособий, 13 изобретений. Он являлся председателем Президиума Российской Ассоциации детских хирургов, главным редактором основанного по его инициативе журнала «Детская хирургия», председателем Бюро научного Совета по детской хирургии МЗСР РФ и РАМН. В течение 40 лет под его руководством на кафедре было защищено более 390 диссертаций, в том числе, 72 докторских.

Награжден орденами «Отечественной войны» 1-й степени, «Знак Почета», «Трудового Красного Знамени», «Дружбы народов», «Октябрьской революции», «За заслуги перед Отечеством» 2-й и 3-й степеней; медалями «За отвагу», «За оборону Ленинграда» и «За победу над Германией».

Юрий Федорович Исаков скончался 4 августа 2016 года, похоронен на Троекуровском кладбище в г. Москве.

Цитировать:

Андреев А.А., Остроушко А.П. Юрий Федорович Исаков – академик РАН, главный детский хирург СССР и РФ, заместитель министра здравоохранения СССР. К 95-летию со дня рождения. Вестник экспериментальной и клинической хирургии 2018; 11: 2: 149-149. DOI: 10.18499/2070-478X-2018-11-2-149-149.